

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

la

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1884, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pe lângă asigurațiunile postale (*Posta utalvány — Post-Anweisung.*) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se scrie bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșese cu ultima Decembrie 1883, ași înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie expeditura silită a sista, sau a întârzi cu expedirea foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

* O înlesnire foarte mare în expedițiune se face prin lipirea unei foaiei de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Sibiu, în 17 Decembrie 1883.

Prin moartea ministrului de honveđi Gedeon Ráday, ministerul Tisza a suferit însemnată pierdere. Rămășițele pămîntesci ale repositului s'au transportat la Budapesta și Duminecă se va face înmormîntarea cu mare pompă.

Ca fiitor ministru de honveđi se amintesc secretariul de stat în ministerul de comunicațiune, Gabriel Baross.

Aceasta este unica scire, care a conturbat perfectă linisea, în care au decurs sîrbătorile.

Maiestatea Sa împăratul a decorat pre ministrul de externe Contele Kálnoky cu marea cruce a ordinului Sântul Stefan și pre ministrul comun de finanțe Kállay cu crucea ordinului Leopoldin.

Mai sînt a se face încă câteva restaurațiuni municipale, și apoi vom pute constata rezultatul alegerilor pretutindenea. Pre când scriem acestea, poate că se vor încăera oamenii în comitatul Huniadoarei. Din cele de până acum — nu ni am prea zidit. De când cu scrișita idee de maghiarizarea tuturor naționalităților toate merg pe dos în statul nostru și constituțiunea devine în multe locuri numai ficțiune. Și-au băgat oamenii în cap, că Ungaria nu poate fi, ceea ce este în realitate, și că ea trebuie să fie, ceea ce nu poate fi. Pornind din o imposibilitate dovedită cu o viață de aproape 1000 ani, nime nu s'a mai întrebat că unde vom ajunge, ci am mers tot înainte.

Numai unei astfel de fantazii bolnave putem atribui procederea unor prefecti cu ocaziunea alegerilor municipale.

Nu fără cuvînt s'a dis că presa este o mare putere. În adevăr o presă cu minte și inimă mult bine poate face, și una rea mare stricăciuni poate aduce. Prisa Ungariei, atât cea din opoziție, cât și cea guvernamentală a otrăvit întreagă opini publică în țeară și atîta a predicat ura a contra tot ce nu este maghiar, încît nu e mirare, că am ajuns la stadiul de astăzi a desvoltării de lucruri.

Sub astfelu de impregiurări de tot nenaturale s'a făcut noua organizare în administrațiunea statului. În cele mai multe cazuri nu s'a considerat hărnicia funcționarilor, ci cu totul alte momente au fost decisive la impunerea alegerilor. Rău a mers mașinaria până acum, rău — ba poate mai rău — va merge ea în viitoriu, și tare ne temem că asemenea mașinării nesănătoase nu vor produce nici o bucurie ideei de stat unguresc.

În dieta Croatiei lucruri ciudate s'au întîmplat în timpul din urmă. După cum scim deputatul Starcevic și Pilepici fură eschiși din dietă pentru 8 zile. Ei însă înainte de eschidere s'au apărat bărbătesc, și Starcevic fără cruțare a stigmatizat pre guvern și dietă. Cumcă apărarea era să fie aprigă, nu se mai îndoa nime. Toate diarele se ocupă cu apărarea lui Starcevic și Pilepici reproducînd *per estensum* învinșările radicalilor.

Ce a produs mai mare mirare în ședința Landtagului, n'a fost nici cum apărarea ambilor deputați, în privința cărora s'a prezentat o propunere de escludere. Toți se așteptau din partea-le la tot ce li mai rău și, întrun cât privesce pe dl Starcevic, nimeni nu s'a înșelat. În schimb a produs o mare senzațiune faptul, că președintele a permis acestui din urmă să arunce în fața guvernului, a majorității, a celor mai înalți demnitari ai țerei nise insulte ne mai pomenite, fără a îl întrepruce o singură dată măcar.

Diarele clericale din Roma și dau toată silința să prezenteze pe papa în coloarea cea vechiă, adevărată inimic de moarte al Italiei. Lumea se îndoa în esactitatea diarelor clericale. Vine însă Sântia Sa Parintele Leo XIII și la felicitările de anul nou, ce i le-a făcut colegiul cardinalilor, răspunde printr'un discurs infocat, în care aruncă foc și vâpae asupra capului inimicilor bisericesci. Violentul limbaj al Papei chiar acum după visita principelui de coroană al Germaniei la acest anatemizat vrășmaș al bisericeii dă ansă diariului „Neue freie Presse“ de Joia trecută a scrie, că invectivele aruncate asupra Italiei cad și asupra Germaniei, mai ales după cele petrecute în timpul din urmă.

Invingerea francezilor în Ton-King a produs un fel de compromis între China și Englitera, despre care eată ce cetim în „Românul“:

„Kölnische Zeitung“ publică o relațiune a correspondentului său din Paris, primită de acesta din isvor sigur, în care se dice că marchisul Tseng, cu ocaziunea ultimei sale șederi în Londra, a încheiat cu guvernul engles un tratat secret, ale cărui puncte mai principale sînt acestea:

1. Englitera se îndatorează, că după ocuparea localității Sontay, să ofere Franței mijlocirea sa.
2. China declară, că cea din urmă concesione a ei, este de a consimți la împărțirea Tonchingului renunțând la suzeranitatea asupra Anamului, cu condițiunea însă ca Bac-Ninhul să rămână în ori-ce cas pe seama Chinei.
3. Englitera se îndatorează a-și esecuta mijlocirea în acest sens și a susține din resputeri sus citatele condițiuni față cu Franța.
4. Dacă, prin mijlocirea Engliterii, se va ajunge la un tratat sau la un aragiament în conformitate cu dorințele chineze, China se îndatorează că, după șese luni dela semnarea tratatului, să cedeze Engliterii insula Hainau.

Bulgaria e țeara cea mai fericită din lume. Dacă n'are putere să se elibereze ea singură de sub jugul turcesc, vine Russia, și o eliberează. Are lipsă de constituție, și aceasta i-o face drăguțul de protector, are lipsă de ministri, numai într'un picior să învîrte, și capătă câți vrea. Cetim în diarele de eri, că principele Cantacuzen, general-maior în armata rusească e pre drum spre Bulgaria spre a fi ministru de răsboiu.

Împăratul Rusiei se dice, că suferă greu în urma ranei primite în 10 a lunei curente. În zilele din urmă se scria despre unele reforme în Rusia. Cumcă idea unei reforme, fie reforma — cât de moderată ar fi — nu află pămînt roditoriu în cercurile domnitoare din Rusia, e faptă veche. Așa și cea de acum.

Atențiunea generală este atrasă într'un chip estracordinar de două curente contrarii, care predominesc acum prin cercurile conducătoare. Din isvor bine informat se asigură în modul cel mai pozitiv, că recunoascerea ce a pătruns prin locurile superioare despre trebuința de a introduce oarecare reforme, a sdruncinat serios echilibrul păstrat până acum. Desmintirea dată șgomotelor, că se plănuiesc reforme, caracterisează tocmai pozițiunea persoanelor conducătoare, care nici nu voesc să audă vorbindu-se despre o renunțare la *statul quo*, pentru ca nu cum va, dacă lucrurile se vor desvolta într'un chip normal, pe nebăgate de seamă, să piardă puterea din mâni, mai ales că chiar unitatea din lagărul lor lasă mult de dorit. Această situațiune, care nu e nici cum lămurită, merită foarte mult să atragă atențiunea străinătății.

Împăratul Rusiei se dice, că suferă greu în urma ranei primite în 10 a lunei curente.

În zilele din urmă se scria despre unele reforme în Rusia. Cumcă idea unei reforme, fie reforma — cât de moderată ar fi — nu află pămînt roditoriu în cercurile domnitoare din Rusia, e faptă veche. Așa și cea de acum.

Pămînturile, ce aparțin proprietarilor români le vedem și astăzi cultivate într'un mod satisfăcătoriu, grădile le vedem și astăzi în majoritatea lor paraginite și nu observăm cultivarea verdeților, poamelor și florilor. Economia de vite este încă într'un stadiu (vechiu) primitiv, ba pot dice mai decădută ca mai nainte, căci rasa devine tot mai slabă și numărul vitelor tot mai scădută.

Despre exploatarea pădurilor nu mai amintesc, căci scim marea ticăloșie, ce domnesce în privința aceasta; cele mai multe comune române din Ardeal se află în procese urbariali, eară unde pădurile se află în posesiunea comunelor, exploatarea (tăierea) lor este cât se poate de imprudentă.

Prea puțini Români sînt aplicați la meserii și aceștia numai în timpul cel mai nou. Despre clasă mijlocie încă nici nu poate fi vorba. Causele sînt de diferită natură. Mai nainte așa numitele țehuri formau un obstacol, o pedecă puternică pentru îmbrățișarea meseriilor de români. Măestrii străini priveau meseria lor, ca un fel de privilegiu, ce nu

FOIȚA.

Disertațiune

despre necesitatea promovării și protecționării meseriilor între români.

(Urmare).

Anul 1848 a fost și pentru românii din Transilvania anul redeșteptării și reinvierii lor naționale. Cu această ocaziune au rupt lanțurile servituții; au delăturat legile asupritoare și au pretins a li se cunoască și lor drepturi egale cu ale celorlalți concuitori.

Anul 1848 formează prin urmare în viața poporului începutul unei epoce noue și dela acest an putem și noi începe istoria progreselor, ce le au realizat românii în ori-ce direcție.

Nu putem nega, că progresul realizat în multe direcții de atunci și până în ziua de astăzi ne pune în mirare, am fi însă orbiți, când nu am constata de altă parte, că am negles multe și că multe din cele întrelăsate trebuiesc reparate cu toată energia. Situațiunea creată în anul 1848 ne a aflat, cum nu se putea a fi altfel, cu totulul tot nepreparați. Ajunși de odată domni în pămînturile străbune, aveam necesitate de scoli, învățatori de bărbați inteligenți, cari să ne fie conducători. Câte greutateți am întimpinat, până ne a succes o mică pleiadă (trupă) de acești bărbați, scii domnia noastră și nu trebuie să mai perd timp și vorbe. Totul trebuia făcut din nou pe terenul cultural, economic, industrial. Și nu este de mirat, dacă față de o astfelu de lucrare colosală multe au ramas neîndeplinite. Mai multe s'au făcut pe terenul cultural creându-se scoale pentru cultura poporului și căutând prin formarea de Asociațiuni de a lăți cultura în poporul român.

Pentru starea economică nu ne-am îngrijit cu atîta căldură, și de aceasta se constată multe neajunsuri, care trebuiesc cât de grabnic delăturate.

